



内蒙古准备好了

——写在“十四冬”开幕倒计时30天之际

新华社记者

张云龙 王春燕 魏婧宇

“唱着悠扬的赞歌,我们来了;聆听冬天的故事,我们来了……”

17日,第十四届全国冬季运动会筹备委员会宣传部发布了两部“十四冬”主宣传片和会歌《冰雪之约》的主题MV,发出共赴冰雪之约的热情邀请。

盼望着,盼望着,“十四冬”的脚步近了。2月17日,“十四冬”就将在内蒙古自治区盛大开幕,这是北京冬奥会后国内首次举办全国冬季项目大型体育赛事,也是内蒙古自治区首次承办全国大型综合性运动会。这场姗姗来迟的冰雪盛宴,终于要拉开神秘的面纱,与期待已久的观众再续冰雪情缘。

万事俱备 静待那一天

原定于2020年2月举办的“十四冬”,因为突如其来的新冠肺炎疫情,按下了暂停键。筹备期延长的四年,漫长却又充实。如今还有一个多月就将大幕重启,各项筹备工作的进度条都已接近满格。

在过去四年里,尤其是北京冬奥会之后,中国冰雪运动发生了翻天覆地的变化,体验冰雪运动、参与冰雪运动、吃上“冰雪饭”的人越来越多,大众对冰雪赛事活动的需求和期待也越来越大。

为了办一届满足大众期待的冬运会,“十四冬”的筹备工作也不断精益求精。

内蒙古冰上运动训练中心是“十四冬”的主场馆,提前开赛的冰壶(青年组)、花样滑冰(青年组)等赛事正在这里火热进行。场上竞争激烈,场下也奔忙不息,呼伦贝尔市冰上运动中心副主任姜雪瑞和同事们忙着对场馆进行一次次检验。

“场馆是2019年建成并投入使用的,‘十四冬’延期的四年里,场馆已参照北京冬奥会场馆的标准进行了一系列升级改造,改造项目包括灯光照明、供电、水源过滤等共44项。”姜瑞雪说,对原有的高耗能灯光进行了升级,能耗可以降低60%至70%,同时利用内蒙古丰富的风能和太阳能,将“绿电”直接引入到场馆使用,践行“绿色”办赛理念。

除场馆升级外,赛区设置也实现了整合优化。越野滑雪项目移师到更温暖的凉城赛区;此前需要在海外举行的雪车、雪橇项目,现在可



在第十四届全国冬季运动会短道速滑青年组女子500米A组决赛中,吉林队选手王晔(左)以44秒456的成绩获得冠军。 新华社发



近日,河北队选手范析默(右)和黑龙江队选手郭铭旭在全冬会群众越野滑雪男子4x1.5公里团体接力(自由技术)决赛中冲刺。 新华社发

以借助延庆的场地就近举行;米兰冬奥会新增的登山滑雪项目,将在扎兰屯赛区举办。

内蒙古自治区体育局副局长张志说,尽管“十四冬”推迟了四年举办,但对我们来说,是成长的四年,能让内蒙古以更好的面貌接待全国的运动员和观众。

以赛营城 城市更美好

雪花飘飘洒洒,落在海拉尔古城景区,路中间“花滑小将”“森林精灵”等大型冰雕被积雪覆盖,看上去“胖”了不少。南来北往的游客们在驻足欣赏冰雕的同时,也被路边的“十四冬”官方特许商品零售店吸引了目光。

“这是桦树皮制作的笔,很有呼伦贝尔特色”“海拉尔的羊肉特别好吃,这个铜锅涮的徽章很畅销”,推门进入特许商店,和热气一起扑面而来的,是导购员热情的介绍。

“北京冬奥会把大型运动会的文创产品推向了一个新高度,也对文创从业者提出了更高的标准和要求。我们为‘十四冬’设计的文创产

品,更注重推广内蒙古当地文化和民俗,希望通过‘十四冬’让更多人了解内蒙古。”呼伦贝尔蒙兀文化传播有限责任公司经理徐伟晶说,“‘十四冬’虽然是一项体育赛事,但对文化旅游产业的发展提供了很好的契机,参与‘十四冬’文创开发的这几年,大大提升了我们文创设计、文化推介的理念。”

筹备“十四冬”的过程,也是主办城市和各方参与者成长的过程。

夜幕降临,漫步在海拉尔的街头,路旁树干上五颜六色的花灯,装点出一个童话世界。以筹备“十四冬”为契机,呼伦贝尔市全面提升城市整体形象;对“十四冬”场馆周边道路以及海拉尔区主次干道进行维修改造,2022年以来新建或改造主干道37条,打通“断头路”27条;推进城区老旧小区改造提升,截至目前已有43个小区完成改造。

申办“十四冬”以来,呼伦贝尔的大街小巷、雪原林海都迸发出火热激情。堆雪人、挑冰战、冬季英雄会、冷极马拉松等喜迎“十四冬”的活动轮番登场,冬天到呼伦贝尔不再只

有看冰雪,冰雪赛事、民俗表演、美食非遗等项目不断丰富旅游业态,为游客带来多样的旅游体验。

热切期盼 让热“雪”沸腾

时隔四年还能重返“十四冬”的志愿者岗位,呼伦贝尔学院的大四学生包姗姗深感荣幸又幸运。“四年前我是牙克石赛区的礼仪志愿者,现在是冰球场馆宣传工作室的志愿者,虽然岗位变了,但四年前的梦圆了。”包姗姗目前正在赛前培训,每天都倒数着日子等“十四冬”开幕,“准备了四年,我有点等不及了”。

在海拉尔区南开路中学,下课铃声响起后,校园内回荡起“十四冬”会歌的旋律,学生们三两结伴来到操场上,有的踢雪地足球,有的玩雪合战,还有的打起了溜冰。受“十四冬”热烈氛围的影响,学校在这个冬季组建了雪地足球队、雪地曲棍球队、雪爬犁队等18支学生冰雪运动队,操场成了学生们的冰雪运动乐园。

“还有一个半月‘十四冬’就要开幕了,孩子们

都想早点在家门口看到武大靖、范可新的比赛。”南开路中学校长胡慧婷说,“等到再开学的时候,可能学校冰雪运动队的学生们会更多啦。”

北京冬奥会的举办和“三亿人参与冰雪运动”,带动了全国各地开展和参与冰雪活动的热情,而“十四冬”的召开,将为今冬以来的冰雪热再添一把火,为冰天雪地变成金山银山再出一份力。

“通过‘十四冬’这个窗口,内蒙古的冰雪资源将会被更多人了解。”海拉尔区冰雪产业研究院负责人宣明梅说,像是海拉尔还有很多待开发的冰雪资源,具备建设旅游滑雪场的自然地理条件和冰雪户外装备、体育装备测试基地建设条件。

未来,海拉尔区计划发展冰雪装备制造产业,与高校和科研院所对接,探索高寒地区冰雪装备研发测试基地,依托冷资源对产业进行转型升级。“我们迫不及待地迎接‘十四冬’的到来,相信借力‘十四冬’,我们的冰雪产业将会踏上一个新阶段。”宣明梅说。

(新华社呼和浩特1月17日电)

新华社记者 潘洁 郝菁

国务院印发的《关于进一步优化政务服务提升行政效能推动“高效办成一件事”的指导意见》16日对外公布。这一文件有哪些看点?哪些事项的办理将更便利、更高效?

意见提出,把“高效办成一件事”作为优化政务服务、提升行政效能的重要抓手,推动线上线下融合发展,实现办事方式多元化、办事流程最优化、办事材料最简化、办事成本最小化,最大限度利企便民,激发经济社会发展内生动力。

“‘高效办成一件事’的基础是将各部门办理的‘单个事项’集成为企业群众视角的‘一件事’,关键是‘高效办成’。”中央党校(国家行政学院)电子政务研究中心主任王益民说。

聚焦企业群众“急难愁盼”,这份文件提出第一批13个重点事项——

其中属于经营主体办事的有8项,包括企业信息变更、开办运输企业、开办餐饮店、水电气网联合报装、信用修复、企业上市合法合规信息核查、企业破产信息核查、企业注销登记;

属于个人办事的有5项,包括新生儿出生、教育入学、社会保障卡居民服务、残疾人服务、退休。

近年来,各地各部门政务服务改革成效不断提升,但从整体看,仍不同程度面临业务不协同、系统不互通、标准不统一、服务不便捷等问题。

“意见抓住了‘一件事’需要各地各部门高效协同办理的底层逻辑,紧扣改革引领和数字赋能两个切入点,将政务服务创新发展推向了一个新局面。”清华大学公共管理学院教授孟庆国说。

线上线下融合,打造多级覆盖的“一门”“一网”“一线”政务服务渠道——

意见提出,推进线下办事“只进一门”,完善集约高效的线下政务服务体系;推进线上办事“一网通办”,加强以国家政务服务平台为总枢纽、联通各地区各部门政务服务平台的全国政务服务“一张网”建设;推进企业和群众诉求“一线应答”,依托12345政务服务便民热线加强政务服务热线归并。

“统筹‘一门’‘一网’‘一线’三种渠道,推动‘不打烊’的政务服务全覆盖、常态化,有助于系统破解多个‘门’、上多张‘网’等问题,推动实现办事方式多元化。”王益民说。

『高效办成一件事』这份文件将带来诸多便利

数字时代,“高效办成一件事”离不开数字赋能。意见提出,充分发挥政务服务平台支撑作用,着力提升政务数据共享实效,持续加强新技术全流程应用。

“综合运用平台、数据和技术,打造适合政务服务的场景应用,才能更大程度提升政务服务效能。”北京大学政府管理学院教授黄璜说,意见鼓励探索应用自然语言大模型等技术,优化智能问答、智能搜索、智能导办等服务,更好引导企业和群众高效便利办事。

提升办事体验,推动“集成办”“承诺办”“跨域办”“免申办”——

意见提出,将需要多个部门办理或跨层级办理、关联性强的办理量大、办理时间相对集中的多个事项集成办理,为企业和群众提供“一件事一次办”、“一类事一站办”服务;

对风险可控、纠错成本低且能够通过事中事后监管有效防范风险的政务服务事项,推行“告知承诺+容缺办理”审批服务模式;

聚焦企业跨区域经营和群众异地办事需求,持续推动更多政务服务事项省内通办、跨省通办,做到就近办、异地办;全面梳理行政给付、资金补贴扶持、税收优惠等政策条件和适用规则,强化数据归集共享,模型算法和大数据分析支撑,精准匹配符合政策条件的企业和群众,推动逐步实现政策“免申即享”。

“针对企业和群众办事多元化、个性化、便捷化的服务需求,意见以‘集成办’‘承诺办’‘跨域办’‘免申办’为重点,深化政务服务模式创新,推动实现办事流程最优化。”王益民说。

为全面推动政务服务扩面增效,意见提出,增强帮办代办能力,为老年人、残疾人等特殊群体提供陪同办、代理办、优先办等服务;丰富公共服务供给,推动与企业和服务群众生产生活密切相关的水电气热、网络通信等公用事业领域高频办理的服务事项纳入政务服务中心、接入政务服务平台。

意见给出了两个时间表:2024年,健全“高效办成一件事”重点事项清单管理机制和常态化推进机制;到2027年,实现企业和群众两个全生命周期重要阶段“高效办成一件事”重点事项落地见效。

黄璜表示,落实好“高效办成一件事”,既要看得见标准执行、数据共享、新技术应用等“硬件”条件,也要看各地对政务服务紧迫性认识、工作人员素养等“软件”条件。只有“硬件”和“软件”充分保障,才能真正高效办好每一件政务服务“小事项”。

(新华社北京1月16日电)

2024年国办1号文,聚焦银发经济

新华社记者 陈炜伟 严赋憬

国务院办公厅近日印发《关于发展银发经济增进老年人福祉的意见》,这是国家出台的首个支持银发经济发展的专门文件。

实际上,2024年开年,1月5日的国务院常务会议,就研究了发展银发经济增进老年人福祉的政策举措。不久,意见就作为国办2024年1号文件对外发布。



老年人在内蒙古自治区奔腾社区“为老餐厅”用餐。 新华社发

国家为何这么重视发展银发经济?

一方面,这是应对人口老龄化、实现人民对美好生活向往的必然要求。我国60周岁及以上老年人口有近3亿人。专家预测,一直到本世纪中叶,我国老龄化程度将不断加深。基本国情决定了我们必须重视不断增进老年人福祉,让老年人共享发展成果、安享幸福晚年。

另一方面,人口老龄化也蕴含着发展新空间。面向老年人及家庭的银发经济,有望成为推动国内经济高质量发展的新支柱。银发经济涉及面广、产业链长、业态多元。据相关测算,目前我国银发经济规模在7万亿元左右,占GDP比重大约为6%。到2035年,银发经济规模有望达到30万亿元左右,潜力巨大。

“银发经济”不是新名词了,值得关注的是,这次意见对银发经济作出明确定义:向老年人提供产品或服务,以及为老龄阶段做准备等一系列经济活动的总和。

这也意味着,虽然老年人是银发经济活动的主体,但发展银发经济兼顾“为老”和“备

除了日常生活需要,老年人也希望日子过得更有品质。

冬日的海南三亚,老年康养中心一房难求;安徽池州,600多所老年大学为老年人提供丰富艺术课程;辽宁沈阳的北陵公园,玉带河天然冰场上,老年人冰球竞技好不热闹……

面对老年人需求结构逐步从生存型向发展型转变,意见提出了建设国家老年大学,发展面向老年人的文学、广播、影视、音乐、短视频等内容行业,加强球类、棋牌等活动场地建设等系列措施。

从实物到服务,再到文化、艺术、体育、休闲等,国家更加重视老年人的多层次多样化产品和服务需求,不断提高老年人的幸福感。

高品质的需求,需要高品质的产品和服务供给。

规划布局10个左右高水平银发经济产业园区,培育银发经济领域龙头企业,着力培育和发展智慧健康养老、康复辅助器具、抗衰老、适老化改造等一批未来前景明确的潜力产业……国家聚焦培育高精尖产品和高品质服务模式打出组合拳。

当下,围绕适老化改造、智慧健康养老的新技术新产品不断涌现:一键通呼叫、智能烟感等设备,为老年人提供监测、预警等自动化服务;智能护理机器人、家庭服务机器人等前沿产品加快落地;智能升降沙发、防走失定位鞋、气囊防摔衣等全方位呵护老年人生活……

可以期待,随着意见的出台和落地实施,能满足老年人更多个性化、品质化需求,银发经济将迎来快速发展、成色十足的新阶段。

(新华社北京1月17日电)



新华社发